

安全大讲堂

小动作大隐患 警惕“开门杀”

上下学高峰时段，学校门前及周边道路交通流量明显增长，校园周边道路通行情况相对复杂，因开车门引发的交通事故风险增大。潍坊公安交警提示广大交通参与者，上下车时或从停放车辆旁边通行时提高警惕，特别是驾车送学生的家长们，一定要教会孩子开车门的正确方式，远离“开门杀”事故隐患，给孩子们营造安全、有序、畅通的道路交通环境。

□本报记者 王晓萌

注意三种情形

民警表示，注意以下三种情形，远离“开门杀”隐患。

第一，车内驾驶人和乘车人在开车门下车前，要观察好后方及车身周边的情况，确认没有途经或即将行至的非机动车、行人，再开门下车。可采取“荷式开门法”，即驾乘人员用离车门较远的手去开车门，让自己侧肩、转头、微开车门仔细观察。还可以使用“两段式开门法”，在保障汽车周围安全的前提下，驾乘人员开车门时，不要一下全部打开，而是先打开一个小缝，然后扭头观察后方情况，确认安全后再推开车门。略微打开的车门，起到了主动警示的作用。

此外，驾驶人要养成良好的停车习惯，在道路上临时停车时，车身右侧应紧靠道路边缘线，不超过30厘米，并提前提醒乘车人，特别是后排乘车人，从右侧下车，看清车辆四周情况，确认安全后再开门下车。

第二，开门上车时，要关注后方情况。上车前开车门，如果操作不慎，也会引发“开门杀”事故。

有的驾驶人或乘车人在上车前，先侧身将车门拉开一道缝，然后转身再二次将车门完全打开，此时身体已面向前方，察觉不到后方来车的情况，在车门完全打开的过程中，极有可能碰到从后方过来的车辆、行人，造成“开门杀”事故。

驾驶人或乘车人开车门上车时应先观察车身周围及后方来车情况，谨慎操作，避免“开门杀”。

第三，骑车人及行人，要保持警惕。骑车人及行人在经过路旁停放的车辆，特别是遇到刚停下来的车辆时，要注意减速慢行，保持与车辆的横向距离，防范车门突然开启。遇到前方有人开门上车的情况，需留心观察，确认其上车关门动作完毕后再通行。

法规链接

依据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第六十三条规定，机动车在道路上临时停车，应当遵守下列规定：(一)在设有禁停标志、标线的路段，在机动车道与非机动车道、人行道之间设有隔离设施的路段以及人行横道、施工地段，不得停车；(二)交叉路口、铁路道口、急弯路、宽度不足4米的窄路、桥梁、陡坡、隧道以及距离上述地点50米以内的路段，不得停车；(三)公共汽车站、急救站、加油站、消防栓或者消防队(站)门前以及距离上述地点30米以内的路段，除使用上述设施的以外，不得停车；(四)车辆停稳前不得开车门和上下人员，开关车门不得妨碍其他车辆和行人通行；(五)路边停车应当紧靠道路右侧，机动车驾驶人不得离车，上下人员或者装卸物品后，立即驶离；(六)城市公共汽车不得在站点以外的路段停车上下乘客。

潍坊公安交警提醒，开关车门并不是简单的推拉动作，关系到许多交通参与者的出行安全，停车开关车门需谨慎，确保安全最重要。

消防产品莫乱买 「蓝朋友」教你辨真伪

消防产品的安全关系到千家万户的平安，有效的自救器具是守护百姓生命财产安全的防线。假冒伪劣消防产品不但发挥不了保护的作用，还有可能导致难以挽回的后果。对此，潍坊消防为市民选购消防产品支招。

□本报记者 张韶华

三招教你辨别消防产品真伪

市民在购买消防产品时，可通过外观识别、资质识别、网上查询“关键三招”来辨别真假。

外观识别。正规的消防器材产品表面及包装上有清晰、耐久的标志，包括产品标志和质量检验标志。

资质识别。每个消防产品上有消防产品的3C认证证书或型式认可证书，统一使用认证、认可标志。

网上查询。可登入“中国消防产品信息网”，核对所购买的消防产品是否属于网站上备案的产品，凡有备案的产品一般都为合格产品。

常见消防器材怎么选

为维护消费者的合法权益，潍坊消防从灭火器、水枪、水带等常规消防器材的真伪辨别要点入手，帮助大家甄别假冒伪劣消防产品。

灭火器

灭火器属于国家强制性认证产品，购买时要先查看是否有3C认证，合格的灭火器瓶体上贴有两张认证标志贴纸。其次，灭火器的底圈或颈圈等部分，应有该灭火器的水压试验压力值、出厂年份的钢印。还需对照检验报告，逐一核对产品名称、规格、型号、生产厂家等信息。

消火栓

消火栓是生活中常见的消防器材，正规的消火栓表面有清晰的产品标志和质量检测标志，栓体上有消火栓的品牌、型号等基本参数，手轮上也会标明手轮的开启方向。由于消火栓频繁与水接触，消火栓必须有“三铜”，即：铜杆、铜环和铜芯，防止锈死，而假的消火栓则使用镀铜或铁，容易生锈。

消防水带

合格消防水带的织物层编织均匀，表面整洁，无跳双经、断双经、跳纬及划伤等，且水带长度不小于标称长度。还要对照水带的3C认证型式检验报告，查看该产品名称、型号、规格是否一致。

消防水枪

可通过高空坠落实验检验消防水枪的耐用程度，实验高度可定在2米左右，合格的水枪落地后完好无损，不合格的水枪会产生变形。合格的消防水枪接口处能与水带完全接合，不合格的水枪接口处会存在问题，不能完全接合，导致使用时漏水减压。

应急照明灯

灯体上明确标有身份标识、充电信号灯、合格证、出厂日期、生产厂家等信息。灯内电池明确型号、电压、容量等信息。合格消防应急照明灯和疏散指示标志灯多为不容易燃烧的材料，一旦起火断电可自动开启。假冒应急照明灯通常使用塑料材质，易被烧坏，且在断电后不能自动开启。

防火门

正规防火门有产品标准、质量检验合格标志，设有防火密封条，假的防火门一般没有。防火门应设置防火锁、防火合页、防火顺序器、防火插销等附件，如果没有就是假的。

用手机扫描消防产品身份信息标志上的二维码，也可查询到消防产品基本信息，如查询无信息或信息不一致，即视为不合格产品。

潍坊消防在此提醒广大消费者，购买消防产品时切勿贪图便宜，要选择正规消防产品销售市场进行购买，平时也要加强日常维护，对消防器材进行定期保养。如果发现假冒伪劣消防产品，可拨打12315或12345进行投诉。

